

因地制宜，充分发挥当地资源环境优势

——读懂“两山”理念的科学路径

新华社记者

学习手记

2016年3月，习近平总书记参加十二届全国人大四次会议黑龙江代表团审议时首次提出：“绿水青山是金山银山，黑龙江的冰天雪地也是金山银山。”

9年时间，冰天雪地在新的发展思路中逐渐变为资源优势，由竞争短板锻为发展长板。源于浙江安吉的“两山”理念，让龙江大地的“冷冰雪”透着热乎劲儿，在冰天雪地中写下因地制宜的篇章。

2025年2月，习近平总书记在哈尔滨第九届亚冬会开幕式欢迎宴会上致辞时说：“来到哈尔滨，我们真切感受到‘冰天雪地也是金山银山’”。

因地制宜、因城施策、因势利导，理

论一旦与具体实际结合，就迸发出巨大的物质力量和精神力量。

早在1988年8月，习近平同志深入福建福鼎考察调研，指出，“抓山也能致富，把山管住，坚持10年、15年、20年，我们的山上就是银行”，还鼓励大家要“因地制宜”，“充分发挥当地资源、环境优势”。

思路一变天地宽。郁郁葱葱的森林、广袤无垠的草原、生机盎然的湿地……亿万年自然演化的杰作，承载着特定生态功能和经济价值，需要秉持宜林则林、宜灌则灌、宜草则草、宜湿则湿、宜荒则荒、宜沙则沙的治理理念和生态智慧。

就拿治沙来说，“既不能在不宜宜的地方改造沙漠，也不能观望、畏手畏脚。有些沙漠改不好、改不了，不要知其不可而为之”。

《山海情》剧中农技专家的原型林占熹记得，上世纪闽宁对口扶贫协作，生态脆弱是当地经济发展的瓶颈，为此，他们在干旱荒漠地上试种菌草。当时的福建农业大学还向省政府提供了一份情况汇报，建议利用包括菌草技术在内的多项技术，在宁夏实施小流域生态环境综合治理。

对此，习近平同志作出批示，明确指出“菌草是我省之优势”，要求“扬长避短”，“要做自己‘拿手’的”。

在《之江新语》中，习近平同志写道：“这‘两座山’要作为一种发展理念、一种生态文化，体现到城乡、区域的协调发展之中，体现出不同地方发展导向的不同、生产力布局的不同、政绩考核的不同、财政政策的不同。”

立足资源禀赋、技术优势、发展阶段，看到不同区域生态价值转化的能力

和路径差异。以“两山”理念照亮发展路径，打好特色牌，念好务实经，各地才能打造独特优势，走好发展之路。

因地制宜地贯彻落实“两山”理念，顺应自然规律、善用自然之力，这是唯物辩证的发展观。

“两山”理念从理论上跳出了以往片面、静止、孤立看待生态和发展问题的思想桎梏，指明人类改造自然的正确思维方式和科学逻辑，指引着打破条条框框、充分发挥主观能动性、因地制宜的生动实践。

20年间，从一村之变，到普遍实践，今日之中国，处处铺展着人与自然和谐共生的绿色画卷，那些融入山间、水间、冰雪地、戈壁、海洋里的发展智慧，深刻诠释着“两山”理念的丰富时代内涵，正在生态文明建设中焕发出强大生命力。

（新华社北京8月14日电）

李强签署国务院令

公布《国务院关于修改〈中华人民共和国外国人入境出境管理条例〉的决定》

新华社北京8月14日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布《国务院关于修改〈中华人民共和国外国人入境出境管理条例〉的决定》（以下简称《决定》），自2025年10月1日起施行。

《决定》共2条，规定了以下内容。

一是规定在普通签证类别中新增K字签证，发给入境的外国青年科技人才。

二是规定申请K字签证，应当符合中国政府有关主管部门规定的外国青年科技人才的条件和要求，并提交相应的证明材料。

12部门联合发布意见

加强长江流域执法司法工作协同

新华社北京8月14日电 在第三个全国生态日到来之际，最高人民法院、最高人民检察院、国家发展改革委等12部门14日对外发布《关于加强执法司法工作协同 服务保障长江流域生态环境保护和高质量发展发展的意见》，吸收各地实践探索有益经验，着力解决和规范执法司法工作协同中的突出困难和问题，提升长江系统性保护成效。

意见明确，加强沟通会商，聚焦污染防治攻坚、长江十年禁渔、河道采砂管理等重点领域和多发高发案件，统一执法司法标准和尺度，全面提升执法司法规范化水平；坚持依法办案与促推治理并重，支持行政执法机关在长江流域跨区域、

生态敏感区域和生态环境违法案件高发区域依法开展联合行动。

在生态修复方面，意见提出加强生态环境修复跨部门协作，科学确定、合理实施修复方案，依法开展修复工作的监督落实、效果评估，共同维护修复效果；联合设立生态环境保护修复（法治宣传）基地，融合发挥生态修复、巡回审判、法治宣传、实践教学、文化和旅游、综合治理等作用，提高保护修复治理综合效能。

当天，最高法还发布了长江流域执法司法工作协同典型案例，指导长江流域法院更好履职尽责，为长江流域生态环境保护和高质量发展提供更加有力的司法服务和保障。

神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动

新华社北京8月14日电 记者从中国载人航天工程办公室获悉，根据计划安排，神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动。

自2025年6月26日圆满完成第二次出舱活动以来，神舟二十号航天员乘组先后送别天舟八号、迎来天舟九号，完成了站内环境监测、设

备检查维护、物资清点整理和出舱活动准备工作，承担的空间生命科学与人体研究、微重力基础物理和空间新技术与应用等领域实（试）验任务稳步推进。

目前，空间站组合体运行稳定，神舟二十号航天员乘组身心状态良好，已做好出舱活动各项准备工作。

前7月我国快递业务量完成1120.5亿件

新华社北京8月14日电 记者从国家邮政局获悉，前7个月，我国邮政行业寄递业务量累计完成1223亿件，同比增长16.2%。其中，快递业务量累计完成1120.5亿件，同比增长18.7%。

当日，国家邮政局公布邮政行业运行情况。前7个月，邮政行业业务收入累计完成10180.7亿元，同

比增长8.3%。其中，快递业务收入累计完成8394.2亿元，同比增长9.9%。

前7个月，我国同城快递业务量累计完成92.6亿件，同比增长6.5%；异地快递业务量累计完成1004.3亿件，同比增长19.9%；国际/港澳台快递业务量累计完成23.6亿件，同比增长19.2%。

（上接1版）

从投资结构上看，湖南当前民间投资呈现“点状开花”的特点。一方面，资本热情涌向新能源、低空经济、北斗应用、工业机器人等新赛道；另一方面，一些传统行业展现出强劲活力，钢铁等产业借力智能化改造重焕生机。

在“十里钢城”湖南娄底，一场关于钢铁产业的焕新升级正在展开，民营企业是重要参与者。走进湖南宏旺新材料科技有限公司高端硅钢及铁心生产车间，从原料进厂到成品入库，全程实现智能化生产。

“依托娄底钢铁产能和硅钢产业链基础，在政府支持下，项目快速投产并成功开拓硅钢高端市场，去年产值超35亿元。”湖南宏旺新材料科技有限公司副总经理邓伟全说，“当前，我们正投资布局铁基非晶材料项目，并加速推进高性能铁心基地建设，持续提升钢铁新材的产业附加值。”

数据显示，今年上半年，湖南民间投资在工业、高技术产业投资增速分别达到12.9%、12.5%。民间投资持续发力，有效催生新产业、新模式、新动能，支撑加快发展新质生产力。

支持政策持续发力

盛夏时节，湖南长株潭生产服务型物流枢纽项目建设现场一片火热景象，其中前四期项目计划于今年12月底前建成并投入生产运营。项目建成后，将提升区域物流服务能力，有力助推长株潭地区经济高质量发展。

“该项目由民间资本控股，也是

湖南持续强化向民间资本进行项目推介的一个缩影。”田永生告诉记者。

近年来，湖南通过建立省级重点民间投资项目库，累计向民间资本推介项目879个。在连续5年实施的湖南省政府十大产业、十大技术攻关项目中，由民间资本牵头的分别占到57%、51.4%。

多位受访民营企业负责人表示，优化营商环境、破除隐性壁垒、加大项目推介、破解融资难题等一系列政策举措在湖南持续加码推行，让企业更坚定了在湖南扩大投资的心。

南岳衡山脚下，投资超5亿元的“时光之城·1944”文旅项目于今年4月开业。截至目前，这里已接待游客40多万人次，门票收入超1500万元。

“为何敢大手笔投入长周期文旅项目？”面对记者的疑问，投资运营方传奇（湖南）文化旅游有限公司副总经理肖社峰说，这很大程度是基于政企“同频共振”；衡阳出台“衡十条”促民营企业发展、举办旅发大会引流，企业则看好南岳IP价值，愿持续投资打造历史文化记忆点。

着眼长远，湖南省发改委副主任任文会表示，湖南将抓好《湖南省推动营商环境优化提升若干举措》的落地落实，加快推进《湖南省民营经济促进条例》立法进程，研究谋划省内支持民营企业参与重大项目建设领域范围及具体方式，加大民间投资项目资金支持力度，强化民间投资项目服务保障工作，让更多的民营企业在公平竞争的环境中“敢投、会投、能投”。

（新华社长沙8月14日电）

历史不容忘却



8月8日，一名观众观看澳大利亚悉尼一电影院内放置的《南京照相馆》海报。当地时间8月7日，电影《南京照相馆》在澳大利亚上映。 新华社发

在日本，南京大屠杀历史缘何被选择性遗忘

电影《南京照相馆》在全球多地陆续上映之际，记者来到位于日本东京的和平纪念馆展示资料馆外，以“你知道南京大屠杀吗？”为问题，采访了一些刚刚走出展厅的观众，得到以下这些答案：

“好像听说过这个词，但具体内容一概不知。”一名40岁左右的女性说。

“听说过，但具体内容不太清楚。”几名女中学生告诉记者，“好像是在铁路上设置了炸弹？”“好像是虐待劳工或者强迫劳动之类的吧？”

只有一名60岁左右的老人说：“具体的细节不太清楚，但确实看到过一些非常残忍的画面。我记得看到过日本士兵屠杀中国人的画面。”

今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是南京大屠杀发生88周年。那场浩劫中，30万中国人惨遭屠戮。而今，日本民众普遍对这段惨绝人寰的历史无知无感。那么，是什么导致日本对南京大屠杀“选择性遗忘”？

南京大学历史学院教授张生一语道破了其中关键：“在日本，忘记南京大屠杀是人为的、系统化的行为。”

“从上世纪五六十年代起，从战犯翻身一跃成为日本首相的岸信介等人就开始进行系统化的相关历史翻案工作。到七八十年代，日本社会甚至政府内部很多大臣开始故意用‘讲错话’的方式来混淆视听。比如‘一不小心’把‘侵略中国’说成‘进入中国’。九十年代后，特别是安倍晋三2012年第二次上台后，日本

中小学教材开始被大量修改，社会上也开始通过绘本、漫画、影视等多种方式向日本民众灌输‘南京大屠杀不存在’或者存疑的观点。因此，80多年后，对南京大屠杀保持正确历史认知的日本民众越来越少。”张生说。

日本现行教科书对南京大屠杀及其历史背景这样表述：

“二战结束后，远东国际军事法庭认定日军在占领南京期间屠杀了20万人以上平民（即南京事件）。但在日本学界，对屠杀的人数没有定论，有10多万至20万、4万到5万、1万人左右之说，也有杀死俘虏等2万人或杀死平民数千人的说法。对此，中华人民共和国政府主张，屠杀了30万人以上。”

在一些立场右倾出版社出版的教材中，对侵华日军在中国犯下的大规模杀人、抢劫、强奸等滔天罪行只字不提，反而一味质疑远东国际军事法庭的裁定，更有甚者彻底抹去有关南京大屠杀的表述。

今年8月15日是日本宣布无条件投降80周年，距远东国际军事法庭审判结束也已过去70多年。然而，日本教科书仍旧质疑审判结果，反复拿遇难者人数做文章，这是为何？

“这是因为日本认识到，在当时条件下，中国当局不可能在南京一具具地数尸体，这样一来，日本侵略者实际上就给中国设置了一个不可能完成的任务，然后以此为依据来否定南京

大屠杀，否定整个东京审判的结果，否定日本对中国的侵略史。”张生说。

历史不容篡改，事实不容否定。无论是当时日本人为“耀武扬威”而拍摄的杀害中国百姓的各种照片，还是日军部队自己记录的《战斗详报》《阵中日志》，或是外国媒体记者的报道，亦或是当时身处南京的国际友人留下的记录……各种史料无一不诉说着侵华日军在南京犯下滔天罪行。

日本僧人大东仁是一名在日本持续20年收集侵华日军相关史料的寺庙住持。截至今年8月，他收集、转交及无偿捐赠给南京的史料已接近4000份。如今，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆陈列的《日军第十六师团步兵第三十三联队的南京附近战斗详报》和《日军第九师团步兵第三十六联队的阵中日志》等珍贵史料就来自大东仁。

2015年，包括著名的《拉贝日记》《程瑞芳日记》《贝德士文献》、美国牧师约翰·马吉16毫米摄影机及其胶片母片等多份一手史料，共同作为《南京大屠杀档案》入选《世界记忆名录》，南京大屠杀也成为全世界的共同记忆。

“今天，任何一个想了解南京大屠杀历史真相的人，都可以在世界多国、用多种文字找到相关史料。中国学者也在尽最大努力从世界各地收集关于南京大屠杀的相关档案、历史报道和文献，并努力用多种语言加强向世界传播中国自己的研究成果。”张生告诉记者。

（据新华社东京/北京8月14日电）

“死亡铁路”见证日本侵略者罪行

第二次世界大战期间，日本侵略者强征6万多名盟军战俘和30多万名东南亚劳工在泰国北碧府修筑长约415公里的泰缅铁路。在日军的威逼下，加之物资匮乏和条件严酷，十万余人在修建过程中丧生，这条铁路因此得名“死亡铁路”。桂河大桥是“死亡铁路”最著名的一段，泰国在二战后将其开发为纪念性景点，至今仍在为各国游客展示日本侵略者的累累罪行。这是8月13日拍摄的桂河大桥。

新华社发